



LA TRAICION MILITAR

El enemigo realiza sobre Madrid una presión cuya ruptura exige la máxima combatividad de las Milicias

En los demás frentes la situación es favorable

MEDIOS Y DECISION

Necesidad de apretar la defensa de Madrid

El enemigo continúa presionando duramente en las inmediaciones de Madrid. Se esfuerza, con tenacidad que no debemos desconocer, por arrollar la resistencia que los defensores de Madrid le oponen. Su más alto objetivo, la toma de Madrid, lo sirven con sus tropas más duras y sus elementos más eficaces. Se comprende. Madrid es para el mando rebelde, no sólo la aspiración suprema, sino también la fuente de los recursos económicos y morales que necesita para continuar la campaña. Los que adormezcan su voluntad confiando a otros la misión que a ellos, en la porción que sea, les incumba, no tendrán título ninguno para querrelarse contra lo que pueda suceder. Y lo que puede suceder, si por fin o por nefas dejamos incumplido nuestro deber, es que el enemigo se saldrá de la suya y Madrid vendrá a conocer, primero, la guerra en sus calles, y después, los sádicos aquejaros de los rebeldes en sus plazas. El cupo de víctimas asignado a Madrid lo ha señalado el mando adversario en cien mil personas. Este dato, que se nos da como seguro, nos avisa, mejor que toda disquisición literaria, del peligro de abandonarnos al esfuerzo ajeno. Todo el que se reconozca, por corta que sea, alguna capacidad combativa, tiene que hacer el propósito de intervenir en la lucha, quedando atento para acudir a la primera llamada de la capital. Advertimos que al escribir las palabras anteriores no nos referimos a las Milicias, sino a los que, por la índole de nuestros servicios, no estamos comprendidos en ellas. A todos cuantos, al servicio de la victoria desde el primer día, no hemos vestido mono ni usado fusil. Todo hace sospechar, atendido a lo que viene ocurriendo, que nuestro concurso será necesario. Si llega a serlo, preocupémonos de probar que la índole civil de nuestras profesiones no excluye el denuedo a la hora de consolidar con las armas en la mano la victoria de la libertad. El que no hayamos padecido debilidades militaristas no quiere decir que no sepamos ser soldados, combatientes, cuando está en litigio el futuro de España. Habrá quienes, si el trance llega, necesiten tomar por maestros de conducta a los hombres civiles que se improvisen, sin nómina y con coraje, soldados.

Desconocemos cuándo puede comenzar a surtir efecto la consigna reiterada con apremios por todos los diarios y por todas las organizaciones sindicales y políticas: «Ni un paso atrás!» Salvando a los batallones que sin necesidad de ser requeridos por nadie se comportan ante el adversario con la gallardía que las circunstancias requieren, el juego de los combatientes no está siempre a la altura del momento. Los resortes morales no se disparan con la fortaleza que fuera menester. El pleito—para qué nos vamos a engañar—no es de ahora. Persistir en el engaño sería tanto como cerrar los ojos justamente en la hora en que necesitamos tenerlos más abiertos. El soldado que falla necesita, para cohesionar su flaqueza, de toda suerte de argumentos, y al utilizarlos no hace otra cosa que sembrar el desaliento en cuantos le escuchan. No es difícil que el enemigo haya tenido soldados de esa baja moral; pero en cuanto los ha localizado se ha desembarazado de ellos, temiendo, con razón, que le hicieran perder las batallas. Por nuestra parte, sólo nos hemos limitado a significar que seríamos implacables con quienes abandonasen sus posiciones, sin decidirse a poner por obra la amenaza. El descazar las normas de la guerra tiene sus graves inconvenientes. Tendremos que volver a repetir, para que lo sepamos todos, que la guerra es la guerra. Perogrullada inayudada, pero necesitada de repetición.

La guerra, en efecto, es la guerra, y todas sus leyes, por dolorosas que se nos antojen, tienen un único punto de coincidencia: la victoria. Ganar la guerra, ésa es toda la cuestión. Quién no se supedita a ella, ése, llámese como quiera, no solamente no nos sirve, sino que nos estorba. Se ha de ganar la guerra, ocioso es decirlo, de la única manera que las guerras se ganan: dando cara al enemigo y derrotándole. Toda otra conducta sirve para todo menos para quedar victoriosos. El enemigo ha apretado su ofensiva y está dispuesto a sacar adelante sus planes. ¿Somos capaces de apretar la defensa de Madrid y frustrárselos? Sólo si sabemos defender Madrid podremos confiar en la victoria. Medios para defenderlo no van a faltarnos. ¿Es que nos faltará decisión?

LA FARSA DE LA "NO INTERVENCIÓN"

Lord Plymouth propone controlar los puertos españoles y la frontera portuguesa

LONDRES, 2.—La reunión del Comité de no intervención ha durado desde las tres y media de la tarde hasta las siete.

La discusión se refirió a la propuesta de Plymouth sobre el reforzamiento del sistema de no intervención con un control de los puertos españoles y de la frontera hispanoportuguesa.

Se acordó que las diversas Delegaciones sometían la proposición de sus Gobiernos. La idea rusa del control de los puertos portugueses se discutió también, sin que se tomase acuerdo sobre ella. El debate, sin embargo, puso de manifiesta la oposición de la mayoría de los asistentes al proyecto soviético. —(Fabra.)

Un olvido sospechoso de lord Plymouth

LONDRES, 2.—Se ha sabido que el embajador soviético en Londres, camarada Maisky, llamó la atención del presidente del Comité de no intervención sobre el hecho de que se hubiese omitido un párrafo que consideraba importante en el comunicado oficial de la sesión del Comité.

El párrafo dice: «El representante de los Soviets expuso su opinión de que la respuesta alemana no se podía considerar como satisfactoria. El Comité tomó nota de este punto de vista.»

Lord Plymouth dió inmediatamente toda clase de satisfacciones al camarada Maisky e hizo corregir las minutas oficiales del Secretariado del Comité Internacional.

La ayuda de Alemania a los rebeldes

LONDRES, 2.—Se ha sabido que el comandante Fieseler, el as de los ases de los aviones alemanes, que estaba al frente del aeródromo de Salamanca, servido exclusivamente por aviones alemanes, ha sido herido en un duelo aéreo con otro avión leal. Fieseler fué evacuado a Alemania con heridas en la espalda y en la ca-

dera y está actualmente hospitalizado y en tratamiento.

Los súbditos extranjeros detenidos en Aranjuez han sido conducidos a Salamanca.

PARIS, 2.—Un telegrama de origen rebelde, fechado en Talavera, precisa que el funcionario inglés detenido por los fasciosos en las proximidades de Aranjuez es el agregado comercial de la Embajada, que desempeñaba al mismo tiempo interinamente la agregación militar. Se trata del capitán E. C. Laure.

El director del Banco Americano detenido también es Mr. William Halla. Uno y otro han sido conducidos a Salamanca.

En Nueva York, durante un mitin en que hablaron Isabel de Palencia y Marcelino Domingo, se recaudaron 50.000 dólares.

NUEVA YORK, 2.—En un mitin de solidaridad con los obreros españoles, que se ha celebrado en Madison Square Garden, intervinieron la camarada Isabel de Palencia y Marcelino Domingo, ante una multitud de unas 20.000 personas, y explicaron la política del Gobierno español frente a la agresión fascista y solicitaron la ayuda financiera de la democracia americana.

El acto se desarrolló en medio del mayor entusiasmo y se recaudaron inmediatamente 50.000 dólares para el fondo de solidaridad.

Plymouth descubre su juego.

LONDRES, 2.—El Subcomité de no intervención se reunió hoy en el ministerio de Relaciones exteriores, a las tres y media de la tarde, y discutió la propuesta del presidente, Plymouth, de que, con el consentimiento de Madrid y Burgos, se envíen varios observadores a los principales puertos españoles y puntos fronterizos para que informen sobre la entrada de armas y municiones. —(United Press.)

PARTE DE GUERRA DE UN COMBATE NOTURNO CONTRA NUESTROS BALCONES

La cuestión está bien lejos de ser ociosa: ¿y si nos decidiéramos a exterminar las cuatro columnas adversarias, dejando la quinta para después? Es un diario de la mañana el que plantea el tema. Suscribimos su tesis, favorable a que todos los esfuerzos se condensen en la línea de fuego, donde operan las columnas del enemigo que con mayor urgencia nos interesa derrotar. La quinta no tiene tanta prisa. Puede esperar. Anoche, por si las contraventanas de nuestra Redacción filtraban alguna luz, un valeroso destacamento la emprendió a tiros con nuestros balcones.

No conocemos parte oficial ninguno de tan ruidosa

batalla, librada contra la quinta columna; pero lo hubiésemos conocido de haberse llevado a cabo esa operación de guerra—dura si juzgamos por la cantidad de disparos—en el sector de Seseña. ¿No será posible que una más

Nuestro cronista en Asturias

Nuestro compañero de Redacción Francisco Cruz Salido ha hecho una pausa en sus comunicaciones. La intensidad de las últimas semanas lo han quebrantado físicamente, al extremo de serle preciso un descanso. Damos la noticia a fin de que nuestros lectores no juzguen alarmante la falta de sus crónicas.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En Asturias se sigue combatiendo eficazmente contra las columnas de auxilio a Oviedo.—En el sector de Huesca son aniquilados un escuadrón y una compañía rebeldes.—En Matillas actúa un tren blindado y causa estragos al enemigo

FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE

Tranquilidad en los sectores oriental y centro de este frente. Nuestras tropas combaten valerosamente con una fuerte columna enemiga en la zona de Grado. Por el ala izquierda de este sector se han infiltrado dos compañías leales, produciendo a los rebeldes más de 50 muertos y numerosos heridos. La aviación actuó eficazmente durante todo el día.

FRENTE DE ARAGON

En el sector de Huesca, las tropas republicanas han aniquilado, en un combate iniciado en las primeras horas de la mañana, un escuadrón y una compañía de soldados rebeldes. En austeras líneas se han presentado, en el día de hoy, 53 soldados con armamento, procedentes de Escuer.

FRENTE DEL SUR

No se ha operado en los distintos sectores de este frente. La aviación enemiga bombardeó la estación ferroviaria de Pozoblanco, produciendo algunos desperfectos.

FRENTE DEL CENTRO

Las columnas rebeldes continúan su fuerte presión sobre la zona norte del sector del Tajo. Nuestras tropas, convenientemente atrincheradas, resisten heroicamente los desesperados ataques fascistas. En los sectores de la Sierra, tranquilidad absoluta. Tres aviones propios bombardearon en Talavera del Tajo un tren que desembarcaba tropas. En Matillas, sector de Sigüenza, nuestro tren blindado obligó a retroceder a otro enemigo, poniendo en huida a dos escuadrones de Caballería fasciosos. Los aviones rebeldes han atacado, en el día de hoy, Alcalá de Henares y Getafe, causando ligeros daños materiales. En los demás frentes, sin novedad.

EL PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

La Aviación ha cumplido objetivos militares de importancia, bombardeando convoyes enemigos

Parte de las diez de la noche:

Persiguiendo, como siempre, objetivos exclusivamente militares, la aviación leal dedicó sus actividades hoy, desde las siete de la mañana hasta última hora de la tarde, a atacar concentraciones, campamentos, convoyes y tropas en marcha, en el sector sur de Madrid. La jornada comenzó con el bombardeo de una caravana de coches ligeros. Más tarde fueron bombardeados dos convoyes, constituido cada uno de ellos por más de cincuenta camiones. La aviación de caza enemiga, testigo de este ataque, rehusó el combate con nuestros aparatos.

En Illescas se lanzaron bombas sobre un tren que conducía tropas. El último servicio consistió en bombardear con éxito una columna motorizada.

alta responsabilidad inspire la conducta de los soldados de Madrid? Deberían las autoridades hacer la prueba.

Escuchando, sin demasiado sobresalto, por razón de costumbre, que no presumimos de impavidez, el fuego de fusilería que estremecía la calle de Monteleón, pensábamos en la injusticia que suponía el que tan diestros tiradores no buscasen sus blancos en las proximidades de la capital, donde, sin confusión posible, pueden herir o matar al adversario. Seguramente que nadie sentía más que ellos la injusticia de permanecer en Madrid. Pedimos que se corrija, una vez comprobada, a nuestras expensas, su capacidad combativa.

DEL MOMENTO

Obediencia rigurosa a los técnicos

Hora va siendo ya de que corrija nuestra disposición a la confianza irrazonable. Y de que atendamos, todos, a la dura realidad. Nada mejor que reconocer nuestras limitaciones. En la guerra, por ejemplo, son limitados los organismos obreros en cuanto atane a la técnica.

¿Por qué desfigurar esta limitación y ampararla en una engañadora apariencia?

No basta la agrupación de los camaradas en Milicias y la confección sindical de grados para dejar resuelto tan arduo problema. Necesitamos una técnica y mandos. Bien que una revolución, a la larga, crea ambas cosas. Pero en las circunstancias presentes, cuando la lucha se desarrolla a pocos kilómetros de Madrid, y el enemigo pugna por cercenar los planes de la organización militar, ésta debe seguir el camino más corto. Y no vemos otro que el de la aceptación y acomodamiento de las organizaciones a los fines estrictamente militares.

Fuera de ellos, de momento, no caben ilusiones. Madrid es hoy una acumulación de dolores de toda España, traídos por los camaradas que abandonan sus hogares hundidos. Madrid es la presa más apetecida por los fasciosos. Y Madrid, cabeza de España, tiene que hacerse pagar aquel inmenso caudal de penas y defraudar la apelencia enemiga a fuerza de conciencia civil y de disciplina militar.

Pocos jefes y oficiales del Ejército nos han quedado. Pero los que luchan a nuestro lado deben sernos preciosos, como la misma libertad. Porque su técnica ha de servirnos para bair a los desleales y crear solera de nuestra oficialidad sindical, cuyas virtudes sólo adolecen de falta de preparación. Repetimos que para los mandos, para la dirección técnica de las operaciones es absolutamente imprescindible obedecer a los militares de carrera con que cuenta el Ejército popular, lo mismo que para la moral hay que oír la voz de los comisarios. Ambas funciones se complementan, y pueden, al trabarse, originar una maravillosa masa militar. Disputámonos, por lo tanto, imprudencia temeraria y estúpida jugar al menosprecio e invadir las atribuciones que sólo la competencia otorga.

Los parados ingleses

LONDRES, 2.—Los componentes de la marcha del hambre, de Jarrow, fueron recibidos entusiastamente en Hyde Park, donde se había organizado una manifestación con motivo de su llegada a Londres.

En el curso de la manifestación se pronunciaron varios discursos. Miss Ellen Wilkinson, miembro del Parlamento y organizadora de la amarción, recordó que el objeto de la manifestación era dar a conocer a la opinión pública la miserable condición en que se encuentran los parados ingleses.—(Fabra.)

LA PALABRA Y EL HECHO

Código moral--e inflexible--del buen miliciano

Ignoramos si las apelaciones constantes que venimos haciendo al sentido de la responsabilidad serán bien comprendidas por todos. Sospechamos que no. Hasta en las circunstancias más graves nunca faltan insensatos—y abundan mucho, por desgracia—capaces de desoír, con un gesto de burla, las voces que suenan llamando a reflexión. Probablemente no juztarán quienes piensan que esas llamadas trascienden a anacronismo en circunstancias como las actuales. Por ellos lo sentimos. Es decir, por ellos y por nosotros. Porque si su ayuda, puramente verbal, y tan estrepitosa como inútil, no nos repara beneficio ninguno, nos depara, en cambio, daños evidentes. Ahora, precisamente ahora, aunque los irresponsables opinen—si opinan de algún modo—otra cosa, es cuando necesitamos ejercer un control más inexorable sobre nuestras acciones. Lo cual significa ni más ni menos que esto: disciplinar la conducta. Y disciplinarla rigurosamente, férreamente, de manera tal que no haya resquicio a la impunidad en el incumplimiento del deber. Advertimos claramente lo difícil que para muchos, habituados a considerarse como ociosa la disciplina en los días de paz, ha de resultar acomodarse ahora a una disciplina de guerra. Esa ventaja, que por otra parte está al alcance de todo el mundo, y a todo el mundo se la hemos brindado gratuitamente, llevamos nosotros. Sin demasiado esfuerzo hemos podido asimilarlos la moral rigurosa que los tiempos demandan. Para ello nos ha servido a maravilla una vieja educación política y sindical, de la que hoy, con más motivos que nunca, podemos sentirnos orgullosos. Algun valor práctico, no sólo moral, tenían nuestras normas tradicionales. Lo vemos ahora limpiamente a través del comportamiento de los milicianos que se llaman, y lo son, socialistas. Una historia honrosa, manadero permanente de fe, les sirve de espalme. Las generaciones socialistas que pasaron, haciendo de su vida una escuela de pulcritud y un ejemplario de costumbres, están a su espalda. Tropezarían con su sombra, inexorablemente, si un día volvieran las espaldas al enemigo.

Jamás se hizo definición más acabada que aquella según la cual un partido político, un Sindicato obrero, son, además de un instrumento de lucha, un ensayo constante de ciudadanía. En lo individual y en lo colectivo. El derecho a regir los destinos de los pueblos no se gana sólo por las palabras, sino por las obras. Una cosa es la conciencia revolucionaria y otra, muy distinta, el histerismo retórico con el que se levantan castillos de fuegos artificiales, pero con el cual no se hacen nunca revoluciones. Quien no sepa inculcar en los militantes de un Sindicato obrero la idea de una disciplina inflexible que sea garantía de buena administración, de trabajo eficaz, de austero acatamiento al deber que las circunstancias impongan, ¿qué suerte de promesas puede hacernos para el mañana, cualquiera que sea la bondad de las doctrinas que diga sostener? Por nuestra parte, nunca hemos creído en el Socialismo que se queda de labios afuera, aunque vaya vestido de bellas palabras y se adorne con sabias sentencias, que los libros ponen al alcance de quien quiera leerlas. Preferimos mil veces el Socialismo tosco, pero auténtico, de los hombres que se guardan, por torpes, las palabras, y prodigan, por buceas, las acciones. Ahora mismo, un disparo de fusil en el frente, de cara al enemigo—no aquí, en Madrid, para asustar a vecinos pacíficos—, nos parece superior a cien discursos. Y el miliciano que se llame socialista y merezca serlo no olvidará jamás en el frente que lo es. Combate justamente por serlo. Su conducta moral no ha sufrido, no puede sufrir alteraciones. La misma es hoy que ayer; la misma será mañana. La misma pureza de conciencia que le impide, en la vida normal, ser ladrón, le impedirá, en días de guerra, saquear viviendas. El mismo sentido responsable que le lleva, en las luchas obreras o políticas, a arrostrar la cárcel o el hambre, le prohíbe terminantemente ahora huir como un cobarde. Se bate y muere si es preciso. Eso es todo. Y no hay otro código, que sepamos, al del buen miliciano.

FRANCIA SE VA ENTERANDO, Y SE ALARMA

Los rebeldes ofrecen la autonomía a Marruecos

PARIS, 2.—Madame Tabouis publica en «L'Oeuvre» la siguiente información:

«Acaba de llegar la noticia de que el 21 de octubre el general Franco reunió, en Tetuán, un Congreso de notables del Marruecos español, en el cual declaró que ya estaba terminado el Estatuto del Marruecos español autónomo.»

Esta autonomía—comenta madame Tabouis—no puede dejar indiferente a Francia, porque no hay duda de que el hecho constituye una tentativa de chantaje contra Francia.

En una palabra: se observa que detrás de esta maniobra de Franco está la manera especial de proceder de algunas grandes potencias frente al nacionalismo indígena en nuestras colonias, procedimientos que durante muchos años nos han costado tantos sinsabores en Siria.»

Un triunfo electoral rotundo de los camaradas suizos en el cantón de Echaffhouse

BERNA, 2.—Las elecciones celebradas ayer en el cantón de Echaffhouse, baluarte del Frente nacional, han constituido un rotundo triunfo de los socialistas.

Los frontistas pierden el único puesto que tenían; los radicales pierden seis; los católicos pierden dos, y otros partidos pierden, asimismo, otros dos puestos. Los once los han ganado los socialistas.

El Parlamento cantonal queda integrado, después de las elecciones de ayer, de la siguiente forma: campesinos, 31; socialistas, 26; radicales, 14; católicos, dos, y evangelistas, tres.—(Fabra.)

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

Teoría de las bajas

Las bajas, está comprobado por los técnicos, se producen en la guerra con una proporción de 10 a 60 en las retiradas sin orden. Es decir, que combatiendo se tienen 10 bajas, y 60 corriendo. Esta relación se sujeta a leyes. Replegarse con arte de guerra, cuando convenga al mando, porque éste calibre la presión enemiga, ahorra bajas. Huir a la mera presencia del adversario es como otorgarle a éste el derecho a la caza. Nuestros milicianos de la Sierra tienen de esto una experiencia completa. En las ocasiones en que el enemigo fue prendido por el pánico y huyó a la desbandada, sus pérdidas fueron atroces. En realidad, las espaldas son menos ofensivas que el pecho abierto. Esta lección que un viejo militar, veterano de varias guerras, nos da, bien merece ser reproducida.

Está descontento el triunfo de Roosevelt en las elecciones de hoy

WASHINGTON, 2.—Se estima, en general, que en las elecciones presidenciales que tendrán efecto mañana, Roosevelt conseguirá el 54 por 100 de los votos emitidos, y Landon el 43 por 100. El resto se repartirá entre los partidos independientes y no influirá en nada en el resultado de las elecciones.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

El fiscal retiró la acusación contra el sargento Crespo, del cuartel de la Montaña

Ayer comenzó a verse ante el primer Tribunal popular la causa instruida contra el capitán del regimiento de Infantería número 4, del Cuartel de la Montaña, Jesús Quejreja Pavón, y contra el sargento de la misma unidad Tomás Crespo Martín.

El fiscal, en su escrito de conclusiones provisionales, dice, después de relatar los hechos acaecidos en el cuartel de la Montaña el día 20 de julio, que el capitán Quejreja, por su cargo de jefe, y el sargento, por estar destinado en oficinas, no tuvieron intervención directa en los actos de rebeldía, pero tampoco se opusieron en momento alguno a las órdenes arbitrarias de sus superiores jerárquicos.

Uno y otro procesados declararon explicando su actuación durante los días que duró el acuartelamiento, prueba que resultó francamente favorable para el sargento.

En vista de ello, el fiscal retiró la acusación con respecto a éste, manteniéndola contra el capitán, al que considera incurso en el delito de negligencia.

El veredicto sometido a examen del Jurado resulta también favorable para el sargento procesado, y, ateniéndose el fiscal a él, se limitó a pedir en el juicio de derecho que el capitán Quejreja sea condenado a seis años de reclusión.

El defensor, interpretando el veredicto desde el punto de vista de defensa, solicita una condena de sólo tres años.

El juicio quedó pendiente de sentencia. La causa por la sublevación de la Escuela Central de Tiro.

Continuó ayer mañana, ante el segundo Tribunal popular, la causa contra el coronel y oficiales de la Escuela Central de Tiro, Sección de Infantería. Se reanudó la prueba testifical, y comparecieron los testigos don Antonio Jaén Morente, el teniente coronel don Eduardo Sanz Arana y don Aurelio Matilla, quienes declararon en términos favorables al coronel y a algunos oficiales de la Escuela, especialmente del capitán Rizo Fornells, que resulta que incluso ha sido perseguido por Franco, lo mismo que su padre.

COLABORACIÓN HONRADA

Río revuelto, no. Aviso a los navegantes

Publicamos, por estimar honrada su orientación, el siguiente trabajo de un compañero: El movimiento obrero encuadrado en la disciplina del Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores ha ido forjando en su larga historia de luchas una moral suya, propia, que lo ha hecho inconfundible. Moral que en horas difíciles surgió como baluarte inexpugnable a cuantos quisieron abitar al proletariado español. Más de una vez hemos oído a viejas camaradas que en momentos de crisis, precipicio a tantas vacilaciones, bastaba en nuestros hombres una simple mirada retrospectiva para alejar de ellos la duda. La historia de nuestros organismos les brindaba todo un arsenal de bríos; era la moral que cobraba alientos, y llegaban a Tribunales, a consejos de guerra a responder por el Partido, por la Unión, firmes, serenos, seguros de su fortaleza. Otros, en su sitio, donde la organización los precisaba, seguían adelante.

RADIO ELECTRICIDAD Teléfono 72780 CASA RICARDO (HIJO JULIAN TEJERIS) 12, Plaza de Nicolás Salmerón, 12, y Amazonas, 2, MADRID.

VINOS, COGNAC, CHAMPAN, JEREZ DE LA FRONTERA, Pedro Domecq

dispuesto asimismo a luchar contra el fascismo, porque lo ha padecido. Después de la declaración del coronel, se reanuda la prueba testifical para escuchar la de Carlos Vayo García, soldado de la Escuela. Asegura este testigo que vio cómo el capitán Ruiz Fozall arrestó de las manos de un soldado una de las proclamas arrojadas por la aviación; que él fue perseguido por formar parte de un Comité antifascista, y que el coronel, en la alusión a los soldados de que ha hablado, les dijo que había que formar una fuerte columna, bien equipada, para unirse a las fuerzas de Zapadores de Carabanchel.

En vista de la contradicción entre lo dicho por el testigo y lo que tiene declarado el coronel, se celebra un caero entre uno y otro, que no da resultado, puesto que cada uno mantiene sus manifestaciones. Vuelven luego a declarar los procesados, haciéndolo el teniente Pedro Mulet Nicoláu, quien, después de referir en la forma ya conocida lo ocurrido en el cuartel, afirma que no hubo sublevación en él; dice que condenó el movimiento siempre y que lo condena ahora.

EN GUADALAJARA La oficialidad del regimiento de Aerostación, sentenciada.

GUADALAJARA, 2.—El Tribunal popular ha juzgado a los militares del regimiento de Aerostación, principales causantes de la sublevación. Se han impuesto quince penas de muerte, de ellas, siete en rebeldía, y una conmutada por cadena perpetua; dos reclusiones militares perpetuas; cuatro de veinte años de reclusión militar; dos de doce años y un día, y tres años de prisión correccional, y dos de seis meses y un día.

EN BARCELONA Por hacer propaganda contra la República.

BARCELONA, 2.—Ante el Tribunal popular número 3 se ha visto la causa contra Francisco Borcel Sanchez, acusado de haber hecho propaganda fascista en el frente de Aragón, aprovechando su calidad de miliciano. Han comparecido varios testigos, que han facilitado buenos informes del procesado.

El fiscal ha solicitado treinta años de reclusión para Borcel; pero el Tribunal le ha absuelto. También se ha visto ante el Tribunal popular la causa contra el director de Renovación española Pérez Vázquez. De acuerdo con la petición fiscal, ha sido condenado a cinco años de prisión.—(Febus.)

Se movilizan los reemplazos de 1932 y 1933 en las provincias de Teruel y Huesca

La «Gaceta» publicó ayer la siguiente orden circular del ministerio de la Guerra:

«Dispuesta por decreto de 26 de septiembre último la movilización de los reemplazos de 1932 y 1933, ha llegado la hora de que esta movilización sea efectiva en las provincias de Teruel y Huesca, toda vez que la ocupación de las zonas se está realizando por fuerzas dependientes de la cuarta División y Milicias voluntarias de la Generalidad de Cataluña. En su consecuencia, he dispuesto se movilicen dichos reemplazos y que en lugar de incorporarse a los centros de movilización de Valencia y comandancia militar de Barcelona, se incorporen a dos Cajas de recluta complementarias, que se establecerán en Barcelona y Alcañiz para los movilizados del Norte y Sur del río Ebro, dejando sin efecto la organización del centro de movilización de Barbastro y facultando al general de la cuarta División para que, de acuerdo con el consejo de Defensa de la Generalidad de Cataluña, dicte las disposiciones pertinentes para la movilización, concentración y distribución de las quintas de referencia.»

Conferencia del Socorro Rojo

El Socorro Rojo Internacional invita a todos los ciudadanos a la audición de la conferencia organizada por el grupo Eladio Carrero, titulada «Ayuda», que transmitirá mañana, miércoles, Radio Telégrafos (F. P. 1) y retransmitirá Radio España. La mencionada conferencia será radiada en la sesión de las veintidós treinta.

En un acto de afirmación sindical marxista se exalta el sentimiento de unidad y defensa

MARTOS, 2.—Organizado por la Agrupación Socialista de la localidad se celebró anoche, en los amplios salones de la Casa del Pueblo el acto que con tanto interés esperaba la clase trabajadora.

El local se vio abarrotado de público. Entre las diversas personalidades que componían la presidencia había representación de los partidos Frente popular.

Dirigió un saludo a los obreros y mujeres que había en el local y les invita a que cooperen todos en la obra de la revolución que está en marcha, para que con el esfuerzo eficaz y unido marchemos sin detenernos hacia el total aplastamiento de los fascistas.

Pone de manifiesto la responsabilidad política del Partido Socialista en los actuales momentos, en que hay que hacer de la revolución una arma práctica con que defender los intereses colectivos de la clase trabajadora en un futuro inmediato.

Se refiere a los culpables de este momento, y dice que sólo el militarismo y el clericalismo, sin honradez ni conciencia, son los autores de este hecho tan vandálico como inhumano. Refiere un caso del frente de batalla, con el fin de poner de manifiesto el desseo y el afianzamiento de nuestra victoria. Tres niños, que no contaban dieciocho años, se incorporaron a un batallón voluntario, y al ser reclamados por sus padres, el que se dirige la palabra les invitó a que volvieran a su casa, contestando que si sus padres los pedían, la República los necesitaba para defenderla. En la retaguardia ya no existe el patrón que llevaba una vida sibarita a costa de vuestro trabajo y esclavitud. Por cobardía, unos, y otros eliminados por la justicia popular, han desaparecido.

Enuncia los postulados económicos del Programa Socialista. Despierta el celo de los trabajadores hacia el colectivismo, haciéndoles notar que un fracaso en este sentido por la mala actuación en desavenencias sería el fracaso rotundo de un sistema económico que tiene que resplandecer en el gobierno de una nueva situación social. Con la unión y la equidad en el estímulo, conseguiréis prestar un servicio eficaz y supurar la medida de producción de la tierra.

Hay que seleccionar los carcomas de la sociedad. Somos respetuosos con la pequeña propiedad; sois dueños de lo vuestro; la tierra del gran terrateniente ha desaparecido; es de quien la trabaja y produce; si no tenéis suficiente para sostener vuestro estado económico, pedir más, que se os dará con las mayores garantías y facilidades. El colectivismo social es el arma que combate las entidades patronales frente a su poderío económico. Todo ello será para atender a vuestra prosperidad, entendiendo que nadie pida más de lo que materialmente pueda atender. Esta es la ocasión de introducir normas nuevas en economía social, pues cuando se defiende la libertad y la dignidad ningún esfuerzo resulta pesado.

Se despide de la muchedumbre con la consigna de vencer al fascismo. Con un abrazo del camarada diputado López Quero y el teniente coronel se termina el acto, sellando la inteligencia y entusiasmo que anima a todas las fuerzas hacia la victoria final que perseguimos.

Al canto de «La Internacional» desfiló el público, dentro del mayor entusiasmo y satisfacción del resultado del acto.—(Diana.)

Cuartel de Milicias Socialistas

Tres compañías al frente. En el día de ayer han salido para el frente tres compañías del segundo batallón de Milicias EL SOCIALISTA, al mando del camarada Núñez; siendo despedidos entusiastamente por numerosos compañeros.

Las Milicias Gráficas. El batallón de Milicias Gráficas se trasladará muy en breve al cuartel de Milicias Socialistas.

Propaganda eficaz. En el amplio salón de conferencias del cuartel de Milicias Socialistas ha dado una conferencia sobre la actuación militar y revolucionaria un camarada delegado del Subcomisariado de Propaganda del ministerio de la Guerra.

Al acto acudió alrededor de un millar de milicianos, que aplaudieron entusiastamente al orador.

Preservativos LA IDEAL

JARDINES, 23. Calidad propaganda, 4 ptas. docenas; calidad superior, 5 ptas.

Una lista de camaradas y amigos asesinados en Galicia

El diario de Buenos Aires Galicia, órgano de la Federación de Sociades Gallegas de la Argentina, que viene haciendo una energética e inteligente campaña en pro de la causa del pueblo—desde aquí nuestro reconocimiento y nuestro aliento—, está publicando listas de mártires caídos en Galicia ante los piquetes de asesinos fascistas.

Por razones especiales, el colega argentino está en condiciones de estar informado con exactitud. Copiamos a continuación las que lleva publicadas bajo el título general de: «Cuadro de Honor.—Gallegos fusilados por los verdugos fascistas»:

- Alejandro Bóveda, empleado, secretario de Propaganda del Partido Galleguista. Asesinado en Pontevedra. Manuel del Río Vázquez, obrero. Asesinado en Vigo. José Manso Camiño, maestro naval. Asesinado en El Ferrol. Manuel López López, soldado. Asesinado en El Ferrol. José López López, hermano del anterior. Asesinado en El Ferrol. Cipriano Alvirte Alonso, obrero, secretario del Sindicato de la Construcción. Asesinado en La Coruña. Jaime Rodríguez García, obrero, presidente de los metalúrgicos. Asesinado en La Coruña. Francisco Vallón Puqueño, peón, dirigente del Sindicato respectivo. Asesinado en La Coruña. José Quintás Peña, obrero, delegado provincial del Partido Socialista. Asesinado en La Coruña. Venancio Seoane García, obrero, dirigente de las Juventudes Socialistas. Asesinado en La Coruña. Julio Sabio Sanmartín, obrero, tesorero de la Federación Local de Trabajadores, de la U. G. T. Asesinado en La Coruña. Jacobo Z. Kuper, estudiante ruso, nacionalizado en España. Asesinado en Pontevedra. Manuel Gómez del Valle, estudiante. Asesinado en Orense. Fernando Gordón García, empleado. Asesinado en Orense. J. Suárez Ferrín, director de la Escuela de Trabajo. Asesinado en La Coruña. Martín Martínez, abogado y secretario del Ayuntamiento de La Coruña. Asesinado en esa misma ciudad. Manuel Suárez, dirigente de la Casa del Pueblo. Asesinado en Orense. Juan Antonio Suárez Picallo, labrador y periodista. Asesinado en Sada. José Faris Fidalgo, labrador. Asesinado en Silleda. Angel F. Castro, niño de catorce años. Asesinado en Vigo.

Todos estos defensores de la dignidad española han sido asesinados los días de toda acción combativa, y algunos después de una criminal parodia de juicio sumario. Los encargados de su fusilamiento fueron casi siempre los señores fascistas, que despreciaban el papel de verdugos del pueblo.

Los facciosos van siendo conocidos por el pueblo marroquí

Al desembarcar un buque italiano herido evacuados de la Península, familiares de los indígenas promueven desórdenes.

TANGER, 2.—Ha llegado a Ceuta un gran buque mercante italiano conduciendo numerosos heridos, oficiales y soldados, algunos de éstos moros. La llegada de los africanos motivó un pequeño motín, a cargo de familiares de los moros heridos, quienes se precipitaron en el muelle para adquirir noticias de los ausentes, cosa que impidió a los oficiales del Ejército rebelde.—(Febus.)

El engaño de los generales facciosos. TANGER, 2.—Ha causado gran sensación el paso de un avión legal que voló sobre Larache y Alcazarquivir, arrojando gorros y bolsas de indígenas muertos en España, y unas

proclamas que decían: «Esto queda de vuestros hermanos, engañados, que luchan contra la República».—(Febus.)

ESPAÑA, EJEMPLO DEL MUNDO

La solidaridad del proletariado argentino. En el VI Congreso de la Federación Socialista Tucumana, celebrado recientemente en Tucumán, se tomó por unanimidad un acuerdo de adhesión y de aliento al proletariado español en la lucha que sostenemos contra «las hordas criminales del fascismo español»—dice el mensaje que hemos recibido—, que en su afán de establecer la dictadura militar en España, incendia ciudades y villas y asesina al proletariado, que lucha denodadamente en defensa de las libertades ciudadanas.»

Desde Rusia fué retransmitido a todo el mundo el acto de homenaje celebrado en el Calderón. MOSCU, 1.—Varias estaciones emisoras soviéticas retransmitieron, por los millones de audidores de la Unión Soviética, el mitin y concierto celebrado el día 30 de octubre en el teatro Calderón de Madrid, siendo la retransmisión perfecta.

«El «Pravda» de hoy publica una detallada información de este mitin con el título de «La gran solidaridad de los pueblos», en la que dice:

«Los oyentes soviéticos tuvieron la ocasión de escuchar los discursos cálidos, los rumores de la muchedumbre, las ovaciones y vivas y el entusiasmo.»

El mismo periódico publica el siguiente saludo que el Congreso extraordinario de los Soviets de las Repúblicas Socialistas Soviéticas de Tadzhikistan ha dirigido al presidente de la República Española, señor Azana; al jefe del Gobierno español, camarada Largo Caballero; a Dolores Ibárruri y a José Díaz: «Los trabajadores de Tadzhikistan apoyan totalmente la declaración del compañero Maizky al Comité Internacional sobre la cuestión de la no intervención en los asuntos de España. Los trabajadores de Tadzhikistan padecieron, hasta hace poco, el mismo yugo insostenible y sombrío de la Edad Media. Actualmente este pueblo, libre gracias a la política nacional de Lenin y Stalin, construye y consolida su economía, desarrolla la democracia soviética y forja su felicidad socialista en estrecha amistad con todos los pueblos de la U. R. S. S.»

Que en estas difíciles jornadas de lucha os aliente nuestro ejemplo; es el ejemplo de un pueblo resucitado, que ha vencido basándose en la unión, en el entusiasmo revolucionario y en una rigurosa disciplina de trabajo. Los fascistas no pasarán. El pueblo revolucionario y libre español vencerá.—(Fabra.)

Sindicato Unico de la Metalurgia. El Sindicato Unico de la Metalurgia hace saber a sus afiliados que se ha trasladado a la calle de Méndez Núñez, núm. 17 (frente al Museo de Artillería).

MERENDERO PEREA. BODAS Y REUNIONES. Precios económicos. Teléf. 44792. (Frente al campo del Madrid.)

DENTISTA. Magdalena, 26. Aivarca. Consultas. Consulta gratis. Tel. 11264.

LA SOLUCIÓN DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA

es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50

CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

CASA Benitez SASTRERÍA CONFECCIONES. Visitar esta casa antes de hacer vuestras compras. ROSALÍA DE CASTRO, 42 (ANTES INFANTAS)

LA SOLUCIÓN DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA. es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

Ultima hora

En San Pedro de Nora se contiene al enemigo un furioso contraataque y se le producen numerosas bajas

GIJÓN, 3 (2.30 p.m.).—De madrugada, nuestras Milicias iniciaron en el sector de San Pedro de Nora, entre El Escamplero y San Claudio, una ofensiva, que a las pocas horas se convirtió en ruda batalla. El enemigo, sorprendido en los primeros momentos, se replegó en sus posiciones; pero los refuerzos recibidos algo después hicieron que a mediodía la lucha fuera enconadísima. Los rebeldes echaron por delante a sus fuerzas de choque, y como los nuestros no se achicaron, sino que atacaron con más brío, se vieron precisados a desistir de su contraataque, que sin antes dejar gran cantidad de muertos en el campo. Los nuestros continuaron con la iniciativa en el ataque, y la lucha prosiguió durante toda la tarde, no habiéndose terminado aún a la hora en que escribimos estas líneas. Fue tan dura la lucha, sobre todo al mediodía, como decimos, que en algunas posiciones se llegó al cuerpo a cuerpo, atacando nuestros milicianos con verdadero arrojo a la bayoneta calada.

En Bienes, posición occidental del Naranco, nuestras fuerzas realizaron una incursión en terreno enemigo. Cuando un grupo de milicianos se hallaba parapetado en una cañala—pequeña carretera de montaña—, vieron un grupo, compuesto por once moros, que llevaban las armas al hombro. Los nuestros les dejaron acercarse, y cuando se hallaban a tiro seguro cayeron sobre ellos, quedando los once moros muertos. Nuestras fuerzas se apoderaron del armamento del enemigo, así como de los paquetes que transportaban, que contenían azúcar, café, licoreas y hojas de tocino.

Por la parte del Puerto del Pontón realizaron una importante incursión durante el sábado y domingo últimos las fuerzas del Batallón Coritu, al mando del comandante de Milicias Manuel Sánchez Noriega. Una de las avanzadillas del flanco derecho de ese frente, situado en Bencanilles, tuvo conocimiento de que en el pueblo de Sobrosos elementos fascistas celebraban una reunión clandestina.

Un grupo de Milicias, al dirigirse al pueblo, fué recibido a tiros por los fascistas. La oportuna llegada del Batallón Coritu, que se hallaba en visita de reconocimiento por aquellos lugares, dió al traste con las intenciones de los rebeldes, que fueron copados y detenidos, dejando además ocho muertos. Los nuestros llegaron a la casa donde se celebraba la reunión y detuvieron a nueve destacados elementos de Falange de aquellos contornos. Fueron trasladados a Cangas de Onís. Se recogieron 16 fusiles, dos cajas de municiones, mantas y abundantes pertrechos. Entre los detenidos se encuentran un guardia de Asalto huído de nuestras filas hace varios días.

El avión fascioso que fué derribado en la Sierra de Alcubierre

BARASTRO, 2.—El avión fascioso derribado el sábado en la Sierra de Alcubierre lo fué por disparo de metralladora antiaérea, hecho por el miliciano de Villanueva y Geltrú Ramón Codina.

En un parapeto enemigo ha sido encontrado un fusil fabricado en Berlín, que mañana será ofrecido al presidente de la Generalidad.

El enemigo ha pretendido realizar atrincheramientos en las proximidades de Huesca, lo que han impedido los milicianos y las fuerzas regulares. Por la parte de la carretera de Jaca la presión de nuestras fuerzas obligó a los fascistas a abandonar sus posiciones. —(Febus.)

Para los milicianos de Artes Gráficas

El éxito alcanzado por el folleto de Zamacois que lleva por título «De la batalla», ha decidido a la Agrupación Profesional de Periodistas a hacer una nueva edición, que hoy se ha puesto a la venta, con valiosísimos dibujos de Bartolozzi.

La obra puede adquirirse en todos los puestos de periódicos.

Recomendamos a nuestros lectores la adquisición de esta interesante serie de crónicas de guerra del ilustre escritor Zamacois, ya que el producto íntegro de la edición se destina a adquirir ropas y elementos para las Milicias de Artes Gráficas, que con tanto heroísmo vienen actuando en los distintos frentes de batalla.

El ejemplar, lujosamente presentado, se vende a treinta céntimos.

COOPERATIVAS DE LA CASA DEL PUEBLO
EIBAR.—Teléfono 337.
Los mejores artículos a los mejores precios !!

DESPACHOS
Central: Barreñallo, 4.
Sucesoral: Arzagüeta, 3.
GRAN SALON CAFE, plaza de la República.—Teléfono 391.

¿QUIERE VER BIEN?
Use gafas ULLOA
ULLOA-ÓPTICO Carmen, 14

Don Cardenal: Huesca, 3 de noviembre.
Cirugía de urgencia de torax (doctor Sanchis Perpiñá): viernes, 13 de noviembre.
Cirugía de urgencia de los miembros (doctor Sanchis Perpiñá): lunes, 16 de noviembre.
Cirugía de urgencia máxilo-facial (doctor Landete): miércoles, 18 de noviembre.
Algunas infecciones médicas de guerra (doctor Pareja Yébenes): viernes, 10 de noviembre.
Accidentes agudos circulatorios y respiratorios y su tratamiento de urgencia (doctor Pareja Yébenes): lunes, 13 de noviembre.
Las siete primeras conferencias tendrán efecto a las cinco de la tarde, en los días señalados, en el anfiteatro pequeño de la Facultad de Medicina.
Las dos últimas se verificarán, a la misma hora, en el Hospital Municipal.
Podrán asistir a estas conferencias todos los médicos y estudiantes de Medicina, mediante la presentación del carnet correspondiente.

Mitin de solidaridad antifascista en Málaga

MÁLAGA, 2.—Con enorme concurrencia se celebró ayer en el Cine Local, el más amplio de Málaga, un gran mitin de solidaridad antifascista, organizado por el Socorro Rojo Internacional. Hablaron Pelayo Barea, por Izquierda republicana; Juan Santana Calero, por la C. N. T.; Antonio Sánchez Alvaro, comunista; Alfonso Gamba, delegado del Comité ejecutivo de S. R. I., de Madrid.
Finalmente lo hizo el gobernador civil, Francisco Rodríguez Rodríguez, socialista. Presidió el acto José Adolfo González Oliveros, secretario del Comité provincial de Málaga del Socorro Rojo Internacional.

Convocatorias

Comité Socialista del Pacífico.—El Comité del mismo requiere la presencia de todos sus afiliados, estén o no movilizados, en la Secretaría del mismo, calle de Sánchez Barciztegui, 24, para comunicarse un asunto de interés.

D. S. R. de Teléfonos.—Se convoca a todos los compañeros que integran este Grupo y a todos los comunistas de Teléfonos a una reunión, que se celebrará hoy martes día 3 de los actuales, en la casa de los Grupos, Zurbarán 5 y 7, y hora de las seis de la tarde.

Mecánicos y Fundidores.—El día 5, a las siete de la tarde, se reunirá en el mismo lugar.

Galafes y Ascensores.—A la misma hora, y en el mismo local, se reunirá el día 7.

Radio Chamber del Partido Comunista.—Para una conferencia de suma importancia, se convoca a todos los militantes, se convoca a todos los militantes de este Radio para hoy martes, día 3, a las siete de la tarde, en el nuevo domicilio, Casa Máximo Gorki, calle de Alburquerque, número 18 (esquina a Trafalgar).

La viuda del heroico comandante Ristori agradece las pruebas de cariño

La viuda del heroico comandante Ristori, muerto en el campo de batalla, nos ruega agradecemos en su nombre y en el de su hija las numerosas pruebas de cariño y testimonios de pésame que está recibiendo con motivo de la pérdida de su querido esposo; rogando a la vez a todos cuantos a ellas se dirigen, partidos políticos, organizaciones sindicales y particulares, que den por contestados con esta nota, en la imposibilidad de hacerlo personalmente.

Cursillos para oficiales de Milicias

La Federación Nacional de Juventudes Socialistas Unificadas ha establecido unos cursillos para oficiales de Milicias. Las clases comenzarán hoy, día 3, a las once, a cargo del teniente coronel de Infantería Adolfo Prada, en el domicilio social de la Federación, General Orza, 5 y 7 (Secretaría de Milicias).

Podrán concurrir a dichos cursillos todos los oficiales de Milicias que lo deseen, previa justificación de su condición como tales. —El Secretariado de Milicias.

Nuevos batallones

El Toledo, número 12.—Estando organizándose por el Comandante civil del Ejército voluntario el batallón Toledo, número 12, se os invita, como también a los que sin ser toledanos sientan deseos de luchar por la causa proletaria, a que os alistéis en él sin pérdida de momento. Por la liberación de nuestra patria chica de las garras del fascismo, no dejéis de alistaros. Con ello contribuiréis a la victoria decisiva.

Oficinas de alistamiento: Casa de Cuencas, Príncipe, 12; Casa de Toledo, Sevilla, 6, de cinco a siete.

Universidad Central
Facultad de Medicina
DIOLO DE CONFERENCIAS SOBRE MEDICINA DE GUERRA
Se desarrollarán con arreglo al siguiente programa:
Cirugía de urgencia orbitopalpebral (Prof. Márquez): miércoles, 4 de noviembre.
Aspeya y antispeya en cirugía (profesor Cardenal): viernes, 6 de noviembre.
Cirugía de urgencia de abdomen (pro-

LA REVISTA MILITAR

Un bando del alcalde de Madrid

Ayer mañana fué fijado en los sitios de costumbre el siguiente bando:
«Don Pedro Rico López, alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta muy heroica villa, hago saber:

Que, en cumplimiento de lo que dispone la legislación sobre reclutamiento y remplazo del Ejército, todos los individuos sujetos al servicio militar no presentes en filas quedarán obligados a pasar una revista anual hasta que reciban la licencia absoluta, a excepción de los reclutas ingresados en Caja por lo que respecta a la del año de su alistamiento, y los reclutas en Caja que disfruten prórroga o aptos sólo para servicios auxiliares, hasta que pasen a la situación que les señala el artículo 22 del vigente reglamento de reclutamiento y remplazo del Ejército.

Y determinándose que dicha revista tenga efecto en todos los meses del año, se pone en conocimiento de los referidos individuos, a fin de que se presenten con su pase o cartilla militar ante las autoridades que corresponden; a conveniencia del propio interesado: comandantes militares o navales, jefes de Cuerpo activo del Ejército o de la Armada, jefes de organismos militares o navales, comandantes de puesto de la Guardia Nacional Republicana y de Carabineros y tenientes de alcalde.

Los individuos que se hallen en las columnas de operaciones y demás sectores pueden pasar la revista reglamentaria sin desplazarse, sirviéndoles de justificante un certificado del jefe de la columna o sector correspondiente.

Aquellos individuos que pertenezcan a las reservas de los Cuerpos de esta gurración se presentarán en las oficinas de los mismos, donde se estampará en sus pases o cartillas militares la nota de «revisado».

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados; advirtiéndoles que si dejases de cumplir tal obligación o cambiasen de residencia sin la debida autorización del jefe del Cuerpo o unidad militar a que pertenezcan, incurrirán en la penalidad establecida por los preceptos reglamentarios. —Pedro Rico López.»

ECOS FILARMÓNICOS

Oyendo música sinfónica...

Tras los festivales ruso, francés y español con que había inaugurado sus labores en la actual temporada la Orquesta Filarmónica (hoy convertida en Orquesta de la Federación Española de Espectáculos públicos, adherida a la U. G. T.), y de los cuales se ocuparon estas columnas, la misma entidad organizó una serie de cuatro conciertos matinales, los cuales, al igual que los anteriores, se vienen celebrando en el teatro Calderón, y ahora, todos ellos, bajo la dirección del maestro Pérez Casas. Esos actos musicales se efectúan a beneficio de los huérfanos y mutilados de la citada Federación.

Cuando trazamos estas líneas son tres los conciertos de esta serie que se han llevado a cabo ya, y está a punto de verificarse el último. Los programas, variadísimos, han incluido composiciones de los dos Bach (Juan Sebastián y su hijo, Felipe Manuel), Mozart, Beethoven, Weber, Mendelssohn, Wagner, Grieg, Dvorak, Borodin y Rimsky Korsakoff. Además, se ha estrenado un «scherzo» humorístico del compositor malagueño Emilio Lehmgberg, obra con la cual obtuvo este joven artista el diploma de primera clase en el concurso de estudios superiores de Composición celebrado en el Conservatorio madrileño. Dada la finalidad propiamente y destino de esta producción, no es extraño que Lehmgberg quisiera mostrar varios aspectos de su dominio en las materias de ese jaez, por lo cual puede advertirse una exhibición superabundante de procedimientos técnicos y una difusión algo prolija. Ahora bien, dada la calidad musical del «scherzo» referido, indudablemente dicho músico compondrá obras más homogéneas y más concen-

Casa Yustas

Gorras, Sombreros y Boinas.
Plaza Mayor, 26. Fuencarral, 155.
MADRID. Teléfono 35742.

Sdad. A. Cooperativa ALFA
PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MÁQUINAS DE COSER

Garantía absoluta de funcionamiento
La más alta calidad de materiales
Plazas de recambio a disposición de todos los compradores
Ventas al contado y a plazos
Agentes y representantes en toda España

CATALOGOS GRATIS

Adoptada por el ministerio de Instrucción Pública para las Escuelas Nacionales

MÁQUINA DE COSER ALFA

EIBAR :: GUIPÚZCOA :: ESPAÑA
Depósito y oficinas en MADRID: BARQUILLO, 25 moderno :: Teléfono 14349

NOTICIAS DE PÉRDIDA DE DOCUMENTOS

Entierro del capitán Masset.
ALICANTE, 2.—Ayer tarde se efectuó el entierro del cadáver del capitán de Asalto Romuldo Masset.
Desde los primeros momentos de la sublevación el capitán Masset, a pesar de que la enfermedad le tenía casi imposibilitado, se ofreció a las autoridades incondicionalmente.
La conducción del cadáver ha sido una magnífica demostración del cariño del pueblo alicantino. Miles de ciudadanos y las fuerzas armadas de la población acompañaron al cadáver hasta el cementerio.—(Febus.)

Nuevo delegado de Hacienda.

VALENCIA, 2.—Ha tomado posesión de su cargo el consejero de Hacienda Juan Tejón, nombrado delegado de Hacienda en nuestra ciudad.—(Febus.)

Los campesinos federados.

VALENCIA, 2.—Ha quedado elegido el Comité ejecutivo de la Federación Provincial de Campesinos, formado por trabajadores de la tierra.
La costa, en guardia.

Vida municipal

Comisión de Beneficencia, Sanidad y Policía urbana.

Presidida por el señor Arauz, y con asistencia de los compañeros Muñio, Talanquer y Fernández Quer, y los señores Flores Valles, García Moro y Pelegrín, se ha reunido dicha Comisión, acordándose, entre otros asuntos de trámite, los siguientes:

Proponer al Ayuntamiento autorice al depositario de Villa para que retire de la Caja general de Depósitos la cantidad depositada a responder del arbitrio de licencia de apertura de la Academia sita en la carrera de San Jerónimo, núm. 35; la concesión de 22 licencias de apertura de establecimientos industriales y comerciales, y la denegación de licencia de 13 establecimientos por no reunir los locales las condiciones señaladas por las Ordenanzas municipales.

La ayuda del distrito del Congreso a los milicianos.

La Junta de Beneficencia del distrito del Congreso ha distribuido hasta la fecha la siguiente ropa en los distintos frentes y dependencias militares:

Calcetines, 157 docenas; toallas, 100; camisetas, 212; bufandas, 635; jerseys, 850; calzoncillos, 328; camisetas, 876; pelizos, 770; mantas, 1.890; siete pijamas completos; pantalones, 10; sábanas, 24; dos mantelerías; paños de cocina, 12; dos delantales de cocina; servilletas, 10; seis fundas; nueve colchas; ocho mudas completas con jerseys; botas de distintas clases, 35; pañuelos, 60; canadienes, 33; tres corchetes completos; impermeables, 267; capotes-mantas, 80; guerreras, 400; pantalones de uniformes, 54; pares de guantes, 136; colchones, 194; almohadas, 55; cuatro macutos; pasamontañas, 23; un juego de esquis completos; dos bastones para esquiar; una mono de piel con calentador; una caja de cigarrillos; botellas de distintos vinos, 45; nueve cajas de vinos; una garrafa de vino; cuatro cajas de jabón; dos botellas de cama.

Todas estas prendas han sido entregadas por los vecinos e industriales del distrito, que en donativos y metálico llevan entregada también hasta esta fecha la cantidad de pesetas 27.836,50. Las prendas, perfectamente desinfectadas, se reforman y confeccionan en el taller instalado por la Junta de Beneficencia.

Para admisión de nuevos donativos, en la Tenencia de Alcaldía, Cervantes, 16, o en la Casa de Socorro, Hermsilla, 121, teléfonos, respectivamente, 10045 y 50204.

A los refugiados de Toledo

Por el presente aviso se convoca con toda urgencia a todos los refugiados en esta de Toledo (capital), para mañana, a las diez de la mañana, en la ronda de Atocha, número 17, para un asunto de gran interés. —El Comité.

NOTICIAS DE PÉRDIDA DE DOCUMENTOS

Aurelio Carrascosa Fernández ha perdido la cartilla militar y un carnet sindical en la carretera de Andalucía. Se ruega a quien lo encontrare lo entregue en Menéndez Pelayo, 43, o llame al teléfono 6156.

DONATIVOS

El Comité de casa del número 33 de la calle de María de Guzmán ha entregado en el Parque de Intendencia, con destino al suministro de las fuerzas combatientes, un importante donativo, consistente en doce mantas y algunas prendas de vestir.

Desaparecidos

Las familias refugiadas en Totana, el antiguo colegio de San Buenaventura, compuestas de Angelina y Nicolás Morente, Eugenio Fernández Durán, Odilia Catalá, José Cano Rodríguez, Rosario Jurado, Bernarda Lora Arcona, Angela Montes Lora, Alfredo Montes Lora, María Balseiro Luengo, Alfredo Morente Catalá, Rosa Fernández, Odolfo Morente Catalá, María Márquez, Julio Sánchez González, Dolores Ruiz y Francisco Ruiz Zamora, desean que sus familiares conozcan su paradero, y ellas a su vez conocer el de Lucía de Prieto Jurado, Piedad Montes Lora, que quedaron en el Hospital de Sangre de Pueblo Nuevo del Terrible; Antonio Cano Jurado, Manuel Cano Jurado, María Pastor Duarte, Alejandro Ruiz Barbero, Isidoro Balseiro Mayor, Antonio y Arrietas Alcalde y Enrique Montes Rodríguez, que quedaron en Puelbueno y Bézmes.

De Gabriel Ruiz Sánchez, de veintiséis años, de Bézmes (Córdoba). Se ruega a quien tenga noticias lo comunique a Tiro Ruiz del Prado, Totana (Murcia).

Importante donativo del Colegio Oficial de Médicos

La Junta de gobierno del Colegio Oficial de Médicos de Madrid ha entregado en la Junta central del Socorro 55.000 pesetas, cantidad recaudada hasta la fecha por la suscripción abierta entre los médicos madrileños y por iniciativa de los actuales directivos que ostentan la representación del Frente popular y Sindicatos afectados.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

TEATROS Y CINES

CARTELES PARA HOY

TEATROS

ESPAÑOL.—Hoy, martes, no hay función, para dar lugar a los ensayos del drama social, inspirado en la novela La madre, de Máximo Gorki, Rusia 1900, adaptación de Isaac Pacheco.

FUENCARRAL.—5 y 7: nuevo y gigantesco programa. Cuando un hombre es un hombre (por George O'Brien). Fin de fiesta, 20 selecciones de variedades, 20. Tina de Jarque, Inesita Pena y Orquesta Ballet, Lepe, 10 Tony Kleys Ballet, Carmen Ubago, Francisco Muñoz, Margary and D'Francis, Tony Kleys. (Bricacas, 1,50.)

JOAQUÍN DICENTA (antes Victoria).—(Díaz Arigás-Collado.) A las 5,30: Nuestra Natacha.

PAVON.—6 tarde: La mujer X (por M. F. Ladrón de Guevara).

ZAKZUELA.—4,45 y 6,45: nuevo programa de variedades. Pompoft, Thyed y familia, Lolita Granados, Juan de Orsua, Isabel Camacho, Niño de la Rivera, La Shirley Temple española. 50 nuevos artistas. (2,50 butaca.)

CINES

ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana (butaca, 1 peseta). Dos tarde, nuevo programa: Placeres del agua (deportiva). Alas (película soviética sobre la Aviación rusa). Que si quieres arroz, Catalina (documental). Gráfico español (reportaje de actualidad, presentado por el S. R. I.), Juguetilandia (dibujo en colores) y Juventud (interesantísima película de la vida deportiva en Rusia; segunda semana).

ARGELLES.—(Teléfono 4330.) 4,30 tarde (sesión continua): Historia de dos ciudades (Episodios de la Revolución francesa).

AVENIDA.—Continúa de 4 a 8 (butaca, 1,50): El paraíso del mal.

BARCELONA.—Continúa 4 a 8: Charly Chan en Egipto. Precio único, una peseta.

BENAVENTE.—Continúa 4 tarde (1 peseta): Enemigos íntimos y El testigo invisible.

BILBAO.—A las 5,30: en homenaje al revolucionario mejicano se presenta Julio 1936 (documental) y El prisionero número 13.

CALATRAVAS.—Continúa desde 11 mañana: Marido celoso, Arrostrando peligros y El valor del chino Chan.

CALLAO.—4,30 (1,50) y 6,30 (2 pesetas): Amor a cara y cruz.

Banderas para las Organizaciones Obreras

La compañera PACA VEGA se ofrece para su confección a precios económicos.

DOCTOR SANTERO, 3. MADRID

Preservativos

LA DISCRETA. Salud, e. Catálogo gratis sin enviar nada.

NOTICIAS DE PÉRDIDA DE DOCUMENTOS

Aurelio Carrascosa Fernández ha perdido la cartilla militar y un carnet sindical en la carretera de Andalucía. Se ruega a quien lo encontrare lo entregue en Menéndez Pelayo, 43, o llame al teléfono 6156.

DONATIVOS

El Comité de casa del número 33 de la calle de María de Guzmán ha entregado en el Parque de Intendencia, con destino al suministro de las fuerzas combatientes, un importante donativo, consistente en doce mantas y algunas prendas de vestir.

Desaparecidos

Las familias refugiadas en Totana, el antiguo colegio de San Buenaventura, compuestas de Angelina y Nicolás Morente, Eugenio Fernández Durán, Odilia Catalá, José Cano Rodríguez, Rosario Jurado, Bernarda Lora Arcona, Angela Montes Lora, Alfredo Montes Lora, María Balseiro Luengo, Alfredo Morente Catalá, Rosa Fernández, Odolfo Morente Catalá, María Márquez, Julio Sánchez González, Dolores Ruiz y Francisco Ruiz Zamora, desean que sus familiares conozcan su paradero, y ellas a su vez conocer el de Lucía de Prieto Jurado, Piedad Montes Lora, que quedaron en el Hospital de Sangre de Pueblo Nuevo del Terrible; Antonio Cano Jurado, Manuel Cano Jurado, María Pastor Duarte, Alejandro Ruiz Barbero, Isidoro Balseiro Mayor, Antonio y Arrietas Alcalde y Enrique Montes Rodríguez, que quedaron en Puelbueno y Bézmes.

De Gabriel Ruiz Sánchez, de veintiséis años, de Bézmes (Córdoba). Se ruega a quien tenga noticias lo comunique a Tiro Ruiz del Prado, Totana (Murcia).

Importante donativo del Colegio Oficial de Médicos

La Junta de gobierno del Colegio Oficial de Médicos de Madrid ha entregado en la Junta central del Socorro 55.000 pesetas, cantidad recaudada hasta la fecha por la suscripción abierta entre los médicos madrileños y por iniciativa de los actuales directivos que ostentan la representación del Frente popular y Sindicatos afectados.

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

TEATROS Y CINES

CARTELES PARA HOY

ESPAÑOL.—Hoy, martes, no hay función, para dar lugar a los ensayos del drama social, inspirado en la novela La madre, de Máximo Gorki, Rusia 1900, adaptación de Isaac Pacheco.

FUENCARRAL.—5 y 7: nuevo y gigantesco programa. Cuando un hombre es un hombre (por George O'Brien). Fin de fiesta, 20 selecciones de variedades, 20. Tina de Jarque, Inesita Pena y Orquesta Ballet, Lepe, 10 Tony Kleys Ballet, Carmen Ubago, Francisco Muñoz, Margary and D'Francis, Tony Kleys. (Bricacas, 1,50.)

JOAQUÍN DICENTA (antes Victoria).—(Díaz Arigás-Collado.) A las 5,30: Nuestra Natacha.

PAVON.—6 tarde: La mujer X (por M. F. Ladrón de Guevara).

ZAKZUELA.—4,45 y 6,45: nuevo programa de variedades. Pompoft, Thyed y familia, Lolita Granados, Juan de Orsua, Isabel Camacho, Niño de la Rivera, La Shirley Temple española. 50 nuevos artistas. (2,50 butaca.)

CINES

ACTUALIDADES.—Continúa desde 11 mañana (butaca, 1 peseta). Dos tarde, nuevo programa: Placeres del agua (deportiva). Alas (película soviética sobre la Aviación rusa). Que si quieres arroz, Catalina (documental). Gráfico español (reportaje de actualidad, presentado por el S. R. I.), Juguetilandia (dibujo en colores) y Juventud (interesantísima película de la vida deportiva en Rusia; segunda semana).

ARGELLES.—(Teléfono 4330.) 4,30 tarde (sesión continua): Historia de dos ciudades (Episodios de la Revolución francesa).

AVENIDA.—Continúa de 4 a 8 (butaca, 1,50): El paraíso del mal.

BARCELONA.—Continúa 4 a 8: Charly Chan en Egipto. Precio único, una peseta.

BENAVENTE.—Continúa 4 tarde (1 peseta): Enemigos íntimos y El testigo invisible.

BILBAO.—A las 5,30: en homenaje al revolucionario mejicano se presenta Julio 1936 (documental) y El prisionero número 13.

CALATRAVAS.—Continúa desde 11 mañana: Marido celoso, Arrostrando peligros y El valor del chino Chan.

CALLAO.—4,30 (1,50) y 6,30 (2 pesetas): Amor a cara y cruz.

Banderas para las Organizaciones Obreras

La compañera PACA VEGA se ofrece para su confección a precios económicos.

DOCTOR SANTERO, 3. MADRID

Preservativos

LA DISCRETA. Salud, e. Catálogo gratis sin enviar nada.

BANCA LÓPEZ QUESADA

PLAZA DE LAS CORTES, 8 MADRID
Compra-venta de valores por cuenta de clientes. Cuentas corrientes a la vista y a plazo. Cobro de cupones y de efectos comerciales.

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... Provincias, trimestre... 23 ejemplares ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE MUSSOLINI El discurso abre una era difícil para los Estados que defienden los principios de la Sociedad de Naciones

GINEBRA, 2.—El discurso de ayer de Mussolini ha planteado, incluso brutalmente, la cuestión de la Sociedad de Naciones y los principios en que se basa desde hace dieciséis años.

Desde el levantamiento de las sanciones el señor Eneoli recibió la promesa de los dirigentes romanos de que el Gobierno italiano se proponía reanudar la colaboración con Ginebra, y que incluso Roma proyectaba instalar una Delegación permanente en un inmueble digno de ella.

Después de los incidentes (admisión del negus, etc.), se creyó que Italia se retiraría de la Sociedad de Naciones; pero Roma prefirió una situación intermedia; continuó pagando su cuota anual y manteniendo a los funcionarios italianos de la Sociedad y de la Oficina Internacional del Trabajo, pero demostró un desinterés total por los trabajos.

El discurso de ayer no significa una modificación inmediata de la situación. En Ginebra no se forjan ilusiones acerca de las probabilidades de un restablecimiento próximo de la situación, ya que Mussolini ha puesto, para su colaboración con Ginebra, por lo menos una condición que excluye todo arreglo al rechazar, con franqueza brutal, el principio fundamental de la igualdad de los Estados ante la ley internacional.

Tampoco se duda de que la diatriba de Mussolini contra la Sociedad y la posición adoptada ayer son, en alto grado, resultantes de las conversaciones italoalemanas. El discurso abre para la Sociedad y Estados que defienden sus principios una era de serias dificultades.—(Fabra.)

En Hungría causan mala impresión las palabras del duces. BUCAREST, 2.—Las palabras pronunciadas por el duces en Milán, a favor del revisionismo húngaro, han causado gran indignación en los círculos políticos y periodísticos.

Aunque en los círculos gubernamentales existe gran reserva, no se oculta la mala impresión del discurso de Mussolini al día siguiente de haberse hecho las declaraciones conciliatorias, en Praga, hacia los firmantes del protocolo de Roma.

En los círculos de derecha y de extrema derecha, generalmente inclinados hacia el fascismo, las palabras de Mussolini han causado una profunda emoción y dichos círculos se muestran contentados.—(Fabra.)

Mussolini quiso torpedear a la Pequeña Entente. PRAGA, 2.—El discurso pronunciado por el jefe del Gobierno italiano ha causado en esta capital gran sensación.

El «Česke Slovo» dice que Mussolini ha pronunciado una sentencia de muerte contra la Sociedad de Naciones. «Solo se ha hecho—dice—una oferta de paz a Inglaterra».

Por su parte, el «Pravo Lidu» declara que la oferta de amistad hecha por Mussolini a Yugoslavia es un intento de torpedear a la Pequeña Entente, por lo cual es preciso que los Estados de la Pequeña Entente estrechen sus filas.

Los periódicos derechistas checoslovacos guardan absoluta reserva, y el «Narodny List» expresa la esperanza de que la Pequeña Entente subrayará su actitud negativa en lo que se refiere a todo revisionismo húngaro.—(Fabra.)

Comentarios de la prensa «Con respecto a Francia se observa frialdad en el discurso del dictador».

PARIS, 2.—En el «Paris Soir», Sauerwein escribe lo siguiente: «Italia está dispuesta a colaborar en toda política que le asegure la dignidad y el rango, a lo que cree tener derecho, y que la ayudará a poner en valor su nuevo imperio colonial. La única condición es la de que esta política se funde en realidades y no en ficciones».

Los procedimientos de desarme y seguridad colectiva, integrada con promesas de paz indivisible, y, por último, la Sociedad de Naciones, cual funciona hoy, son ideologías sin valor a los ojos del «duces».

Expresa de una manera ruda su impresión, pero no está solo al pensar en estas doctrinas e instituciones. «Esto fue bueno en el primer período de la postguerra—dice Mussolini—, y deben ser sometidas a una revisión detenida frente a una Europa en gran parte establecida sobre una dictadura».

En el «Mirningantenn» escribe Gallus: «No es de creer que el discurso de Mussolini complazca a ningún francés. Tenemos derecho a decirlo los que pensamos en una amistad francoitaliana en que se basa la paz, y hay que repetirlo. Pero esta vez el «duces» parece que se adhiere a la ideología alemana y que renuncia a las aspiraciones latinas».

Lo que dice sobre la seguridad colectiva hace de las antiguas agresiones y de las amenazas de Alemania: «Ideas muertas—dice Mussolini—, ilusión que hay que abandonar».

Es posible que la idea está muerta, pero es justa. El «duces» asegura que la paz indivisible significa guerra indivisible. Veamos; olvida un poco que una nación decidida a la guerra se contendrá ante la certeza de encontrarse a Europa frente a ella».

Ferrí escribe en «La Liberté» lo siguiente: «El «duces» se acerca a Alemania y no deja de dar razones para justificar su actitud italiana. Creemos que sería un mal reconocer que está dispuesto a lanzar a Europa al pantagruismo, favoreciendo la victoria alemana».

«Se sabe lo que conseguiría con-»

EL PARTIDO COMUNISTA DIRIGE UN VIBRANTE MANIFIESTO AL PAIS

“Madrid debe ser inexpugnable por el esfuerzo de las masas populares”

El deber de los comunistas es el de organizar, disciplinar y llevar al combate a los millares de hombres del pueblo que están dispuestos a dar la vida en defensa de la patria, de la democracia y por el aplastamiento del fascismo, ya que lo decisivo en todas las guerras es el factor hombre.

Madrid no será conquistado por las hordas fascistas. ¡Comunistas de España! En vanguardia para defender Madrid! Somos nosotros, camaradas, los que más que nadie estamos obligados a ser los primeros en hacer toda clase de esfuerzos y sacrificios, en derrocar la última gota de sangre en defensa de la causa de la libertad, que es la causa del pueblo.

Nuestro Partido hermano de la Unión Soviética nos mostró el camino en las luchas heroicas del año 17, y muy especialmente en la defensa de Petrogrado. Ha de ser nuestro ejemplo, nuestra abnegación y nuestro heroísmo el motor que sirva para movilizar y agrupar en estrecho tacto de todos a todos aquellos que estén dispuestos a sacrificarse y a trabajar en la organización de la defensa de Madrid.

Hay que hacer milagros de organización para convertir a Madrid en una fortaleza inexpugnable; pero a Madrid no se le defiende solamente desde dentro del recinto de la capital. Madrid tiene que ser defendido desde fuera. Al heroísmo de su pueblo tiene que corresponder la ayuda de los demás pueblos de España. ¡Comunistas! Moviliza sin descanso, sin vacilación, a todas nuestras fuerzas; y, por encima, sin pérdida de momento, en contacto con todas las organizaciones obreras y partidos políticos. HOY MAS QUE NUNCA TODOS LOS ESFUERZOS DEBEN CONVERGER EN UN MISMO OBJETIVO: SALVAR MADRID. Hombres, armas, víveres, todo cuanto sea preciso, por Madrid y para Madrid, que es España, que es la República, que es la revolución.

Salvemos Madrid y salvaremos a España, salvemos la República, salvemos la democracia, salvemos nuestra libertad.

En estas horas históricas, en las cuales se ventila, no solamente el porvenir de España, sino el porvenir de la democracia mundial, no nos ha de faltar la solidaridad internacional, la solidaridad de todos los pueblos democráticos, que, como el nuestro, comprenden la necesidad de luchar contra el fascismo.

¡Trabajadores, hombres de conciencia liberal, de sentimientos democráticos! En Madrid se está jugando la suerte de la República democrática y de las libertades populares. La defensa de Madrid, con vistas a arrojar al enemigo de sus proximidades, es el problema candente del momento, debe ser la cuestión vital de todos los pueblos de España.

LA DEFENSA DE MADRID TIENE QUE SER LA OBRA DE TODA LA ESPAÑA POPULAR Y ANTI-FASCISTA.

¡Pueblos libres de Euzkadi, de Cataluña! Para vosotros, la República significó el triunfo de vuestras aspiraciones; en ella encontrasteis amplio cauce y comprensión plena de vuestros anhelos. El triunfo del fascismo sería el aplastamiento de vuestras libertades. Intensificad vuestra ofensiva y contribuiréis con ello a la República, que es defender vuestra libertad.

¡Campesinos de Andalucía, de Extremadura, de Galicia, de Castilla! Organizad la lucha de guerrillas contra los traidores, que quieren perpetuar vuestra esclavitud. Atacad por la espalda a vuestros enemigos, que son los nuestros.

El triunfo de la República será para vosotros la liberación definitiva; seréis los dueños de la tierra, dejaréis de ser parias. Ayudad a los obreros de las ciudades a aplastar al fascismo.

¡Comunistas, trabajadores de España! Un último esfuerzo, el esfuerzo que se impone siempre en los momentos decisivos, y habremos salvado nuestra causa, habremos salvado el porvenir del pueblo!

¡Sin pesimismo, y con una firme y segura confianza en el triunfo de la causa que defiende, con heroísmo de leyenda, el pueblo español—pero consciente de la gravedad de los momentos que atravesamos—, el Comité central del Partido Comunista de España se dirige a todos los trabajadores, y fundamentalmente a todos los afiliados, para advertirles la inminencia del peligro que se cierne sobre la capital de la República y la necesidad de acelerar todas las actividades y realizar el máximo esfuerzo que permita, lo más rápidamente posible, infligir una seria derrota al enemigo y comenzar una contraofensiva que aclare definitivamente la situación de nuestro país.

Es Madrid la presa más codiciada del enemigo, y hacia Madrid convergen todos sus esfuerzos, y sobre Madrid concentra todos sus efectivos, todos sus aparatos de guerra. Gracias a la ayuda de Alemania, Italia y Portugal, que han provisto a la canalla sublevada de toda clase de modernos instrumentos de destrucción—a los cuales no ha podido hacer frente con toda eficacia nuestro Ejército—, ha sido posible el acorramiento de los fasciosos al corazón de la España republicana.

¡Pero, a pesar de esto, en el ánimo de todos vive arraigado profundamente el convencimiento de que Madrid será inexpugnable por el esfuerzo heroico de las masas populares, dispuestas a derramar hasta la última gota de sangre. Y este convencimiento se basa, no solamente en su propio heroísmo, sino también en la fuerza de los elementos bélicos modernos que el mismo pueblo, con magnífico esfuerzo, ha sabido forjar, y que son necesarios para la victoria.

¡Todos en pie a defender Madrid! Que mañana el enemigo se encuentre ante un pueblo que defiende, palmo a palmo, la tierra que es suya; que defiende, con el sacrificio de su vida, todas las conquistas democráticas de las masas populares.

¡Comunistas! al combate! Intelectuales, pequeña burguesía, todos a defender Madrid, a defender vuestras hijas, vuestra dignidad y vuestra libertad, amenazadas.

Nosotros queremos—y lo queremos con toda nuestra alma—que Madrid no sea mancillado por la planta inmundada del fascismo.

Pero es necesario prepararse para la defensa; cada minuto que perdamos es una hora que gana el enemigo.

Madrid será inexpugnable, porque sus hombres y sus mujeres así lo quieren!

¡Comunistas! adelante, hacia el triunfo! ¡A darlo todo, a sacrificarlo todo en defensa de Madrid!—El Comité central del Partido Comunista de España.

OTRA VÍCTIMA DEL FASCISMO

El comandante de Milicias Luis Santamaría nos lega su ejemplo

Al calendario de nuestros héroes pasa un nombre más: Luis Santamaría, muerto a consecuencia de las heridas recibidas en el frente, Luis Santamaría, ganado por el ideal que nos es más caro, consagró a su defensa sus esfuerzos más nobles. Muy joven se alistó en las filas de la Juventud Socialista, y a poco se destacó entre la gran masa de jóvenes de donde recibe el Partido la savia que más lo vivifica. En los días de paz consagró su actividad a trabajos de organización y propaganda, y advertidos sus extraordinarios méritos, los camaradas

ya listas salieron los primeros núcleos de combatientes que cubrieron, al iniciarse la contienda, los distintos frentes abiertos por el ataque de los generales sublevados.

Luis Santamaría había dado ya cuenta de su temple y de su capacidad de sacrificio. En la lucha breve, pero cargada de gloria, del año 34, se alistó de los primeros. Ni el riesgo ni la responsabilidad le arredraron, y fue al lugar que se le asignó y desempeñó el cargo que se le confiara. Después vino la cárcel—dieciséis meses— y las vejaciones y los sinsabores que el Gobierno aquel hizo sentir a los militantes del ideal. Nada agotó sus energías ni mermó su fe en el fin último de la causa del pueblo. Cuando se produjo el alzamiento fascioso, Luis Santamaría también pidió plaza de los primeros. A sus doscientas ciudadanas se sumó otra: su instinto militar. En los primeros combates logró la estrella de alférez de Milicias. Al morir era comandante de una unidad en la columna Mangada. Al frente de ella recibió las heridas por las cuales se le ha ido la vida.

Al perder a Luis Santamaría perdemos otro de los mejores. Sólo pensar que por tibiezas y vacilaciones de los que están en pie pueda resultar esteril tanto sacrificio, nos críspa de rabia. Por los muertos hay que vencer, dispuestos a morir como ellos; dando el pecho. Así ha muerto Luis Santamaría. Por él y por los que como él supieron morir hay que combatir con valor, con fe en la victoria. Será la manera de que nos libremos del tormento moral que significaría llevar, sobre las humillaciones que acarrearía el ser vencidos, el recuerdo de quienes murieron para fraguar con su sangre la nueva España, y de cuyo sacrificio no supimos hacernos dignos.

Después del golpe de Estado del Irak

La nueva situación tropezará con serias dificultades

EL CAIRO, 2.—La prensa árabe de Egipto protesta contra el golpe de Estado en el Irak.

El Albalah dice que sería lamentable que esta revolución probase conflictos entre el elemento árabe y el no árabe del Irak, pues Beg Sidky no parece ser árabe, aunque quiere reinar sobre los árabes.

Por su parte, el Ahran subraya también que el elemento árabe del Irak no se someterá jamás a un dictador no árabe. La población del Irak, especialmente las tribus armadas, ha sido siempre fervientes partidarios del Gobierno derrocado, y, por lo tanto, no aprobará la iniciativa anticonstitucional de los nuevos gobernantes. (Fabra.)

Hay que arrancar la prensa de las Empresas corruptoras de las fuerzas del dinero

PARIS, 2.—En un discurso que ha pronunciado, con motivo del banquete de la prensa popular, el secretario del Partido Socialista (S. F. I. O.), compañero Paul Faure, subrayó la voluntad socialista de arrancar la prensa de las Empresas corruptoras de las fuerzas del dinero.

El compañero Faure terminó diciendo: «Los verdaderos socialistas, los que quieren ganar honradamente su vida y que tienen respeto para su patria y amor a su profesión, nos lo agradecerán, estoy seguro de ellos».—(Fabra.)

La lucha en los frentes del País Vasco

BILBAO, 3 (1 m.).—El parte oficial de los frentes del territorio vasco dice:

«Sector de Elorrio.—Sin novedad. Sector de Elgueta.—Durante las veinticuatro horas últimas, las fuerzas leales han sostenido con el enemigo intenso tiroteo, conservando todas sus posiciones, que continúan fortificándose, sin tener que lamentar bajas alguna».

Sector de Marquina.—El día de hoy ha transcurrido en este sector sin novedad.

Sector de Lequeitio.—Ha transcurrido el día sin novedad que merezca ser mencionada.

En los sectores de Elbar, Ochandiano, Amurrio, Orozco y Respalda, sin novedad.—(Fabra.)

El traidor no es menester... Unamuno, destituido del rectorado de Salamanca

PARIS, 2.—Un telegrama fechado en Burgos da cuenta de que el «Boletín Oficial del Estado Español»—al titular los rebeldes su diario oficial—publica una disposición, firmada por el general Franco, destituyendo a don Miguel de Unamuno del cargo de rector de la Universidad de Salamanca.

Sustituye en el cargo al profesor de Filología el catedrático de la Facultad de Derecho en la misma Universidad, don Esteban Madruga Jiménez.

La Administración de EL SOCIALISTA se encarga de servir suzantos libros necesitan sus lectores y suscriptores.

INFORMACIÓN DE CATALUÑA

Los facciosos son batidos al presionar las fuerzas que hacen el cerco a Huesca

BARCELONA, 2.—El consejero de Defensa, señor Sandino, ha redactado el siguiente parte:

«En el sector de Barbastro el enemigo ha hecho acto de presencia, tirando nuestras avanzadillas sin novedad. Nuestra artillería ha batido los núcleos enemigos que intentaban atacar las posiciones que estrechan por el norte el cerco de Huesca, haciéndoles numerosas bajas. La aviación enemiga ha intentado efectuar vuelos sobre nuestras líneas, huyendo al ver aparecer a nuestros aviones».

En el sector centro se fortifican las líneas ocupadas estos días, siendo cada vez más débil la resistencia que el enemigo opone a nuestras incursiones.

En el sector sur, sin novedad.—(Febus.)

Pérez Farrás dice que la marcha de las operaciones en los frentes es favorable.

BARCELONA, 2.—El primer consejero, señor Tarradellas, ha estado, desde primera hora de la mañana, en su despacho oficial y concurrido largo rato con los funcionarios catalanes que estudian la coordinación de las cuestiones económicas que afectan a Cataluña con relación a la totalidad de la vida económica española. Luego ha conferenciado con el secretario de Defensa, García Oliver, y con el secretario Regional de la Confederación Nacional del Trabajo, Vázquez.

El señor Company también ha trabajado toda la mañana en su despacho de la Presidencia y ha recibido las visitas del magistrado de la Audiencia señor Ragasol, y del teniente coronel Pérez Farrás, que le ha informado de la favorable marcha de nuestras operaciones en los frentes.—(Febus.)

El señor Casanovas se lamenta. BARCELONA, 2.—Esta mañana estuvo en el Palacio de la Generalidad el presidente del Parlamento catalán, señor Casanovas, y acerca de su asistencia al mitin de Estat Catalá ha dicho que estaba muy satisfecho de la forma en que se desarrolló el acto; pero que tenía que lamentar que la referencia que da hoy de su discurso la «Hoja Oficial» no interprete fielmente los puntos esenciales del mismo.—(Febus.)

Congreso obrero de la U. G. T. Acuerdos sobre movilización. BARCELONA, 2.—Han celebrado su primer Congreso los trabajadores de Agua, Gas y Electricidad afectos a la U. G. T., y por unanimidad han tomado el acuerdo de ponerse a la disposición de la Consejería de Defensa para que si llegara la hora de movilizar a los hombres que trabajan en esta industria, actualmente ya militarizados, se pueda hacer, puesto que los demás compañeros se comprometen a trabajar las horas extraordinarias que sean precisas para suplir la ausencia de los compañeros que se encuentran en el frente.

El primer día de diciembre se celebrará un nuevo Congreso.—(Febus.)

El ministro señor Irujo visita a la viuda de Maciá. BARCELONA, 2.—El ministro sin cartera señor Irujo marchó a La Garriga para visitar a la viuda de Maciá.—(Febus.)

El consejero de Obras públicas se refiere al descanso dominical de la prensa.—El lunes se publicó «Solidaridad Obrera».

Obras públicas, 2.—El consejero de Obras públicas ha dicho que ha celebrado una reunión a la que han asistido los directivos de los periódicos para organizar los servicios informativos para el público los domingos y lunes. En principio se quiso que «Solidaridad Obrera» no apareciera hoy lunes—agregó—; pero esto no pudo llevarse a la práctica por no haberse puesto en contacto con el Comité regional de la C. N. T.

«Solidaridad Obrera» dice hoy en un editorial que su publicación el lunes no constituye ningún privilegio. Sólo obedece al deseo de que no puedan actuar los que se dedican a engañar al público con bulos, aprovechando que los lunes no se publican periódicos.

El jueves volverá a reunirse con los directivos de los periódicos y espero que de esta reunión salga un acuerdo encaminado a la publicación de un periódico el domingo, por la noche, y a dar más importancia a la publicación de la «Hoja Oficial» del lunes.

Acuerdo de los barberos. BARCELONA, 2.—Se han reunido los barberos afectos a la C. N. T., y acordaron enviar a los pueblos el su-



Luis Santamaría

¡Has llevado ya TU DONATIVO A LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA? SI TODAVIA NO HAS CUMPLIDO CON ESTE DEBER ENTREGALO EN PELIGROS. 2 de CISNE. 18